
• Av Asbjørn Jokstad. Odonto­
logisk fakultet i Oslo 

Kommunelegen i Sørreisa Idar El­
vemo, skriver i Nordlys l 3. mars
d.å. " ... amalgamet har forårsaket 
og forårsaker mange lidelser og 
sykdommer, til dels invalidiserende 
og alvorlige, til dødelige, og har 
kostet samfunnet ufattelige summer 
... " Som belegg for påstandene hen­
vises til et foredrag tannlege Bjørn 
Oppedal har holdt i Tromsø I. feb­
ruar i år. I foredraget er det referert 
til svært mange rapporter, spesielt 
flere «ferske eller foreløpige», som 
«dokumentasjon» på amalgamets 
skadelighet. Stikkordet for alle 
disse referansene er at kvaliteten 
ikke oppveies av kvantiteten. 

Foredraget er en blanding av re­
sultater fra seriøse undersokclscr, 
feilsitater fra andre rapporter, ut­
drag fra rapporter som er irrele­
vante for problemstillingen, flittig 
bruk av uscriosc eller spela1lativc 
undersøkelser, samt henvisninger 
til rapporter som ikke foreligger 
eller aldri har eksistert. For publi­
kum er det selvfolgelig umulig å 
vurdere rapportene. Derimot burde 
enkommunelege, som til daglig kri-

k vurderer medisinske data, være 
i stand til å gjenkjenne vill-ledning 

fra veiledning. Det er greit at en 
lege aksepterer tannlege Oppedals 
synspunkter på amalgam. Det er 
derimot alvorlig at Elvemo i egen­
skap av kommunelege presenterer 
ukritisk synspunktene som medi­
sinske kjensgjerninger. Det er der­
for viktig at leserne blir fortalt hva 
man vet og ikke vet om amalgam og 
helseskader. Jeg vil derfor ta for 
meg en del av forfatterens påstander 
om amalgamets skadeeffekter: 

Ufarlig og uskudc/ig 
Alle forskningsrapporter er ikke 

like objektive. •De ferskeste forsk­
ningsrapporter ... er i ferd med å
avdekke en giftkatastrofe ... " Ved 
det odontologiske fakultet i Oslo 
følges det noye med i hva som blir 
skrevet om amalgam i vitenskape­
lige tidsskrifter. i norske tidsskrif-

er ingen fare for he 
ter og i norske aviser. Uhyre få rap-
porter og meningsytringer forblir 
uleste, og alle vitenskapelige artik­
ler blir kritisk vurdert. Spesielt rap­
porter som kommer fra kommersi­
elle selskaper eller interesseorgani-
sasjoncr, blir grundig studert, fordi 
man frykter «bestillingsverk». 

Et eksempel er arbeidene fra en 
gruppe i Calgary i Canada, som 
sponses av det kanadiske tannska­
deforbundet Intemational A cademy 
bruken av amalgam. Av samme 
grunn vil ingen pasienter i Norge få 
refundert sine utgifter av Rikstryg­
deverket. 

Dersom tannlege Oppedal skal 
bidra til å dokumentere at nåvær­
ende og fremtidige pasienter virke­
lig er plaget av amalgam, må dia­
gnose, behandlingsresultater og 
målbare medisinske kriterier rap­
porteres seriøst. Det foreligger 
flere undersokelser fra Sverige som 
viser at utskiftning av amalgam re­
sulterer i forbedringer hos noen, in­
gen forandringer hos de fleste, og 
okt mengde plager hos andre. I
Calgary foregår det en undersø­
kelse i forbindelse med Alzheimers 
svkdom ... " Den før nevnte gruppen 
har ikke presentert disse underso­
kelsene, så de kan vanskelig kom­
of Oral medicine and toxicology. 

Det er vanlig innen bia-medisin at 
kontroversielle resultater fører til 
nye undersøkelser. Flere av rappor­
tene fra Calgary-gruppen er derfor 
blitt gjentatt av andre forskergrup­
per i USA, Sverige og Tyskland. 
Alle disse undersøkelsene tilbake­
viser resultatene fra Calgary. De 
siste rapportene fra Calgary er ikke 
blitt gjentatt av andre forsknings­
miljøer ennå, og resultatene kan 
ikke avvises. Imidlertid vurderes 
arbeidenc med en viss skepsis, i lys 
av tidligere ukorrekte resultater fra 
gruppen. 

Det er galt al forskere er i ferd 
med å avdekke at amalgam er giftig. 

Tvert imot bekrefter de aller llcste 
undersøkelser at amalgam er ufar­
lig, og kan jkke skade pasienten. 

Hva inneholder amalgam
" ... amalgamet inneholder også

tinn, og organiske tinnforbindelser 
er giftige, sølvet i amalgamet er 
kreftfremkallende ... " Hovcdbc­
standdelene i dentale amalgamlege­
ringer er sølv, tinn og kopper, som 
er blandet med kvikksølv. Når 
amalgamfyllinger korroderer, dan­
nes uoppløselige kopper- og tinn­
oksyder på overflaten. Dette er år­
saken til at enkelte fyllinger blir 
mørkere over tid. Organiske tinn­
forbindelser fra amalgam er aldri 
blitt påvist. At korrosjonsprodukter 
fra amalgam kan settes i sammen­
heng med både forgiftning eller 
kreft, er spekulativt. At komponen­
ter som inngår i tannfyllinger og i 
mat kan fremkalle biologiske effek­
ter, betyr ikke at de automatisk er 
skadelige. Man måtte i så fall avstå 
fra å bruke for eksempel salt på
grunn av innhold av natrium og 
klor, tunfisk og kveite på grunn av 
innhold av tungmetaller, eller grill­
mat på grunn av kreftfare osv. 

Kvikksølv 
Er kvikksølv lagret i kroppen _en 

fare for helsen? "Kvikksølvet finner 
en igjen i tannkjøtt tannben, hypo­
fysen, lever, nyrer, tarmerogandre 
steder ... " Dette ble demonstrert i 
Tyskland på femti-tallet ved hjelp 
av dyreforsøk og teknikker basert 
på radioaktivitet. Siden har andre 
dyreforsøk bekreftet funnene. 

Mengdene er vanskelig å måle nøy­
aktig, men ligger i størrelsesorden 
10-1000 nglg (1 ng= .000 000 001 
gram). Mengden er for liten til å gi 
helseskadelig effekt, og dette er hel­
ler ikke rapportert. 

Kreft og krybbedød 
"Det er hos enkelte funnet klar 

sammenheng mellom kreft og kvikk-
sølvpåvirkning (amalgam:=50% 
Hg) krybbedød og kvikksølv... " Til 
tross for et stort antall cellekultur­
forsøk og dyreforsøk, har det vært 
umulig å fremkalle kreft etter eks­
ponering for kvikksølv. Som for­
ventet gjelder dette også for amal­
gam. Det finnes heller ingen rap­
porter om sammenheng mellom 

   

krybbedod og kvikksølv. Det finnes 
heller ingen holdepunkter for å mis-
Lenke en slik sammenheng. 

Kvikksølv og graviditet 
"Det er påvist eksperimentelt al 

kvikksølv fra amalgamfylli11gcr kon-
sentreres i fostre, og slik kan barn 
bli Jodl med en kvikksolvforgiftning 
og dens følger Rapporten det refe­
reres til er et dyreforsøk på sau, ut­
ført av den før nevnte Calgary­
gruppen. Rapporten er blitt sterkt 
kritisert for en rekke feilkilder i me­
toden og utførelsen av undersøkel­
sen. Man kan heller ikke uten videre 
konkludere med at resultatene fra 
dyreforsøk også gjelder for men­
nesker. Del to i påstanden er ren 
spekulasjon. 

Alvorlige sykdommer avv 
amalgam 

" Til dels alvorlige psykiske syk-  
dommer, hvor det harført til tvangs­
innlegge/ser, er relatert til amal­
gam». En slik sammenheng mellom 
psykiske sykdommer og amalgam 
har aldri vært beskrevet i litteratu­
ren. Påstanden er derfor spekulativ. 

"Ved minimal brain dysfunction
spiller også kvikksølvet en rolle ... "

En sammenheng mellom MBD 
og amalgam har heller aldri vært 
beskrevet. Også denne påstanden er 
spekulativ. «Oppedal refererte til 
seks egne MS-pasienter og egne pa­
sienter med forskjellige sykdommer 
som forsvant etter amalgamsane­
ring. Spesielt vardet en del huddsyk-
dommer... Likeså hormonforstyr­
relser ... 90% av revmatikerne ... 
alle med psoriasis-leddgikt har blitt
friske etter sanering. Det er veldig 
positivt at syke foler seg bedre etter 
å ha fått skiftet ut sine amalgamfyl­
linger. Hvorfor blir ikke dette rap-
portcrt i fagtidsskrifter? Enhver le­
ge/tannlege vet utmerket godt at nye 
eller alternative behandlingsmeto­
der aldri blir akseptert for metoden 
er blitt beskrevet Of?: dokumenle11 i 
henhold til ulike kriterier i et fag-
tidsskrift. Av denne grunn er det 
bare sju av Norges 3800 tannle_ger 
som har gått ut offentlig og frarådet
 -  \ 

mentercs. "Parkinsons sykdom har 
klar forbindelse til amalgam, videre
hyppige infeksjonssykdommer og 
infeksjonssykdommer som har et al-
vorlig forløp ... "

Påstandene er spekulative. og det 
foreligger ingen studier om dette. 

Amalgam og irnmunforsrar 
«Forbindelser med AIDS under-

søkes også (Eggleston, USA ... "
Sammenhengen mellom amalgam 
og AIDS har tidligere blitt sterkt be-
tont av tannlege Oppedal. Imidler­
tid har ingen undersøkelser til nå 
påvist en sammenheng. Påstanden 
er klart spekulativ. Eggleston publi­
serte i 1984 en artikkel hvor han 
anga antallet spesielle blodceller 
hos to personer før og etter utskif­
ting av amalgam. Denne artikkelen 
forteller egentlig in1gen ting, i mot­
setning til flere senere undersokel­
scr, som konkluderCr med at det 
ikke finnes sammenheng "Noe har 
påvirket immunapparatet ... Dette
noe viser seg nå etter hvert å være
kvikksølv (stort sett fra amalgamfyl-
linger)". Til tross for intens forsk­
ning om dette de siste fire årene ved 
flere miljøer, har man ikke funnet 
noen sammenheng. En megcl god 
oversiktsartikkel over aktivitetene
og rcsullatene i Sverige finnes i feb-
ruar-nummeret av den svenske Lä-
kartidningcn. " ... alle amalgam-
bærere har forandret mage-tarm-
flora, og har et stresset immunappa-
rat". Det foreligger ingen undersø-
keiser som har påvist forandret ma-
ge-tarmflora hos amalgambærere
Det foreligger heller ingen rapport 
som påviser «stressete» immunap­
parat hos amalgambærere. Påstan-
dene er derfor spekulative. 

Er tannstrøm l'll realitet?
" ••• en har også mer eller mindre

strømproduksjon i i forbindelse med 
amalgamfyllinger .. disse forhold 
kan ha stor betydning " I 198 I ble
en tannlege i Sverige saksøkt fordi
det var blitt brukt ulike metall-lege-
ringer i munnen, og pasienten 
mente at de galvaniske strømcellene
som ble dannet ga store plager. A Il 
litteratur frem til dette tidspunkt ble 
grundig gjennomgått for å doku­
mentere at pasientens plager virke-
lig kunne fremkalles av slike strøm-
mer. 27. november 1982 frikjente 
Lunds tingsrätt tannlegen på. alle 
punkter. 

1 1982 ble den svenske stat sak­
søkt fordi pasienten mente amalga­
met i hennes tenner forårsake:
strømmer som plaget henne. Par­
tene i denne saken var på forhånd
enige i at saken skulle skape prese-
dens i et stort antall rettssaker, som 
på dette tidspunkt var under for­
beredelse. Igjen ble all tilgjengelig 
litteratur gjennomgått av eksperter 
engasjert av de to partene. 15. juni 
I 983 konkluderte Stenungsund 
tingrätt at klagerens påstander ikke 
var rettslig holdbare, og staten ble 
frikjent. Galvaniske strømmer er 
kjente fenomener - de kan ikke 
fremkalle sykdom, og det har ikke 
vært noe viktig forskningsområde 
de siste fem-seks årene. 

Tannlege Bjørn Oppedal og lege 
Idar Elvemo har som alle andre rett 
til å hevde sine synspunkter om 
amalgam. Mot dette må man vur­
dere et annet forhold; amalgamets
mulige helseskadelige effekter blir 
kontinuerlig vurdert i laboratoric­
studier, dyreforsøk og i kliniske stu­
dier. Amalgam og helse har også 
blitt vurdert av helsemyndighetene i 
blant annet Norge, Sverige, Sveits, 
England, USA, Tyskland. Senest 
16. mars ble et åpent møte om amal­
gam arrangert av the Food and Drug 
Administration i USA. Helsemyn­
dighetene i de ulike landene baserer 
igjen sine konklusjoner på vurde­
ringer gjort av den nasjonale medi­
sinske ekspertisen. Det er således et 
formidabelt evalueringsarbeid som 
ligger bak en samstemt oppfatning 
om at vi kan våre trygge på al amal-
gamet i våre tenner ikke er farlig for 
vår helse. Videre er man enig om al 
noen mennesker reagerer allergisk 
på amalgam og disse pasientene
bør ha krav på tilfredsstillende mu-
ligheter for medisinsk vurdering og

behandling.
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